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昆八中 2022-2023 学年度下学期期中考 

高一数学参考答案 
一、选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。 

1．【答案】A【解析】由题意，  2| 6 0 { | ( 3)( 2) 0} { | 2 3}N x x x x x x x x= − −  = − +  = −   ，

{ | 4 3}M N x x  = −   ，故选：A 

2．【答案】C【解析】
2

1
i i 1 i

i
z

 
= + = − − 

 
，所以复数 z 在复平面上对应的点坐标为(-1,-1),位于第三象限. 

3．【答案】D【解析】根据直观图的画法，可以得到直角坐标系下 (3,0), (1,4)A B ，如图所示，故原三角形

面积为：
1

3 4 6
2

S =   =  

         

4．【答案】B【解析】设正四棱锥为 S ABCD− ，斜高为 SE ，设 AB a= ，正四棱锥的高为 SO ， 

因为侧面是正三角形，所以三角形 SBC 是正三角形，则有
2

2 3
3

2 2

a a
SE a

 
= − = = 

 
，因此 2a = ，

2

1, 3 2
2 2

a a
OE SO

 
= = = − = 

 
，所以这个四棱锥体积为 21 1 4 2

2 2
3 3 3

ABCDV SO S=   =   = .故选：B 

5．【答案】D【解析】因为 cos2 3sin 2 1 + = ，由二倍角公式可得：

2 2 2 2cos sin 6sin cos 1 cos sin     − + = = + ，化简整理可得： sin (sin 3cos ) 0  − = ， 

因为 [0, ]  ，所以 sin 0 = 或 sin 3cos = ，当 sin 3cos = 时，由 2 2sin cos 1 + = 可得：

3 10
sin

10
 = ，所以 sin 0 = 或 3 10

sin
10

 = ，故选：D . 

6．【答案】B【解析】解：由正弦定理得
sin sin

sin sin =cos cos
tan tan

A B
A B A B

A B
+ = + + ，整理得：

sin cos = sin cosA A B B− − + ，即 2 sin = 2 sin
4 4

A B
    

− − −   
   

，又因为 ( ), 0,A B  ,所以
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3

4 4 4
A

     
−  −   

   
，

3

4 4 4
B

     
−  −   

   
， ,所以 =

4 4
A B

    
− − −   

   
，移项得： =

2
A B


+ ,所以三角形一定

为直角三角形.故选：B 

7．【答案】A【解析】取 BC的中点为 N,连接 DN,由 DC=2,NC=1,∠DCN=60°，可知 DN= 3 ,且

DN⊥CN， ( ) ( ) ( ) ( )
2 2

MB MC MN NB MN NC MN NB MN NB MN NB = +  + = +  − = − ，∴当M与 D重合

时，MN最小，此时MB MC 取得最小值3 1 2− = ，故选：A. 

 

8．【答案】C【解析】据题意得函数 ( )f x 是周期为 2 的函数，作出函数 ( )f x 的大致图象，如下图所示． 

 

数形结合易知 ( )  0,1f x  ，则 ( )( )sgn 0f x = 或 ( )( )sgn 1f x = ，故 A错误； 

4041 1 1
2020

2 2 2
f f
   

= =   
   

，故 B错误； 

( ) ( )2 0f k k Z=  ，则 ( )( ) ( )sgn 2 0f k k Z=  ，故 C正确； 

1, 0

sgn 0, 0, ( )

1, 0

k

k k k Z

k




= = 
− 

,所以
1, 0

sgn ( )
0, 0

k
k k Z

k


= 

=
， 

所以 ( )( ) ( )sgn 2 sgnf k k k Z  ，故 D错误．故选 C． 

二、选择题：本题共 4 小题，每小题 5 分。在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求，全部选

对得 5 分，选对但不全得 2 分，有选错的得 0 分。 

9．【答案】BD【解析】对 A，将 sin
6

y x
 

= + 
 

的图象上的点向左平移
π

6
个单位长度，得到

sin
3

y x
 

= + 
 

的图象，再将横坐标伸长到原来的 2 倍得到 sin
2 3

x
y

 
= + 

 
的图象，故 A 错； 

对 B，向左平移
6


个单位长度，得到 sin

3
y x

 
= + 

 
，再把横坐标缩短为原来的

1

2
(纵坐标不变)得到

sin 2
3

y x
 

= + 
 

，故 B 正确； 
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对 C，将横坐标缩短到原来的
1

2
得到 sin 2

6
y x

 
= + 

 
的图象，再将图象上的所有的点向左平移

π

6
个单位

长度，得到 2 sin 2sin
66 2

y x x
      

+ = +    
  

+


=

的图象，故 C 错误； 

对 D，将横坐标缩短到原来的
1

2
得到 sin 2

6
y x

 
= + 

 
的图象，再将图象上的所有的点向左平移

12


个单位

长度，得到 sin 2 sin 2
12 6 3

y x x
      

= + + = +    
    

的图象，故 D 正确； 

故选 BD 

10．【答案】ABC【解析】若正方体的棱长为 2，则： 

①若球为正方体的外接球，则外接球直径等于正方体体对角线，即 2 2 22 2 +2 +2 2 3R = = ，故 A正确， 

外接球体积为 34
4 3

3
R = ，故 D错误； 

②若球为正方体的内切球，则内切球半径为棱长的一半，故内切球的表面积为 24 4R = ，故 B正确； 

③若球与正方体的各棱相切，则球的直径等于正方形对角线长，即 2 22 2 2 2R = + = ，球的半径为

2R = ，故 C正确． 

故选 ABC. 

11．【答案】BD【解析】对于 A，因为 ( )1, 1a x= − ， ( )1,3b x= + ，且 a，b 共线，则 ( )( )1 3 1 1x x = − + 解

得 2x =  . 

对于 B，因为 2 2b a= = ，所以 ( )
2 2 2

2 2 4 4 1 8cos , 16a b a b a a b b a b− = − = −  + = − +

17 8cos , 17 8 5a b= −  + = ，所以 2a b− 的最大值是 5. 

对于 C，由 ( )
2

2 7a b− = ，以及 1a b= = ，可得1 4 4 7a b+ −  = ，则
1

cos ,
2

a b a b a b = = − ，即

1
cos ,

2
a b = − ，又0 , 180a b  ，所以夹角 , 120a b =  . 

对于 D， a在b 方向上的投影向量为
2 2 8 2

cos , ,
17 17 1717 17

b a b b b
a a b b

b b b

 −  
 =  =  = − = − − 

 
. 

故选 BD. 

12．【答案】ABD【解析】 ( ) ( ) ( )
2 22 2 2 22 , 2 , 2a b ab a b a b a b+   +  +  +  ， 

又 0, 0, 2,a b a b   +  故A 正确； 

0a  ， 0b  ，且 2 2 1a b+ = ， 0 1,0 1, 1 1,a b a b     −  −  
1

2 2
2

a b−  ，故B 正确； 
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2 2 2 1a b b−  −  − ,故D 正确； 

C 等价于
2

1
log

2
ab  − ，即

2 2

1 1
log , log 1

2 2
aab b −  − ， 

等价于
1

2
ab  ,但当

3 4
,

5 5
a b= = 时，满足条件 0a  ， 0b  ，且 2 2 1a b+ = ，

12 1

25 2
ab =  ,故 C 错误； 

故选ABD . 

 

三、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分。 

13．【答案】 1− 【解析】
1

1

1
1

1
2

2
=2 x

x
x

− +
− 

=  
 

，∴
1

1x
x

= − ,∴ 2 1 0x x+ − = ,∴
1 2 1x x+ = − ,故答案为： 1− . 

14．【答案】45π【解析】设圆台的两底面半径分别为
1 2,r r ,则侧面积 ( ) ( )1 2 1 2 5 45r r l r r  + = +  = ， 

∴
1 2 9r r+ = ；又∵圆台的高为 4，母线长为 5，∴ ( )

22 2

1 2h r r l+ − = ,即 ( )
2

1 216 25r r+ − = ,∴ ( )
2

1 2 9r r− = , 

∴ ( ) ( ) ( )
2 22 2

1 2 1 2 1 22 9 81 90r r r r r r+ = − + + = + = ,∴ 2 2

1 2 45r r+ = ， 

∴圆台的上下底面积的和为 2 2

1 2 45r r  + = . 

15．【答案】②④【解析】首先，因为函数 ( )f x 在区间 ( ), 2  上单调，显然 2T  ，故
2

1
T


 =  ， 

其次，还应满足 ( )2
2 4 4 2

k k k Z
   

   − +  +  +  +  ， 

解得 ( )
3 1

4 8 2

k
k k Z− +   +  ，因为

1
1

4
  ，故唯有 1k = ，故

1 5

4 8
  ，故①错； 

且因为 1k = ，所以 ( )f x 在区间 ( ), 2  上单调递减，故②对； 

当 ( )0,x  时， ,
4 4 4

x
  

 
 

+  + 
 

，由
1 5

4 8
  ，得

7

2 4 8

  
 +  ， 

所以 ( )0,x  时， ( )f x 在区间 ( )0, 上没有零点，故③错； 

由③可知 ( )f x 在区间 ( )0, 上的最大值一定为 1，故④对. 

综上，正确的是②④. 

16．【答案】
24

25
【解析】函数 ( ) sinf x x= ,取

1 2 30, ,
2

x x x


= = = ， 

1 2 3(0) 0, ( ) 1, ( ) 0
2

y f y f y f


= = = = = = ， 

故 3 22 1 1
1 3 2

2 1 3 2 3 1

2 2 4
, ,

y yy y k k
k k k

x x x x x x  

−− −
= = = = − = = −

− − −
 

即 2 2

2 2

4 4 2 4 2 4 2 24
sin sin ( ) ( )

5 5 5 25
x x x

  

   
 − +   − +  = . 
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四、解答题：解答应写出文字说明，证明过程或验算步骤。 

17．（本小题满分 10 分） 

(1) ∵点 ,M N 分别为线段
1A B ，

1AC 的中点,∴ ,MN BC   

又∵MN 平面
1 1BB C C ， BC 平面

1 1BB C C ， 

∴ MN 平面
1 1BB C C . ····································································································· 5 分 

(2) ∵ DN 面
1 1ABB A ， DN 平面

1A BC ，平面
1 1ABB A ∩平面

1 1A BC A B= ，∴
1DN A B , 

又∵MN BC ，∴四边形MNDB 为平行四边形， 

∴ BD MN= ,又∵MN 为
1A BC 的中位线， 2 , 2 ,BC MN BC BD CD DB =  =  = ， 

∴ 1
CD

DB
= . ··················································································································· 10 分 

18．（本小题满分 12 分） 

(1) 因为 ( )cos 2 cosa B c b A= − ，所以 sin cos 2sin cos sin cosA B C A B A= − ， 

所以 sin cos sin cos 2sin cosA B B A C A+ = ，所以 sin 2sin cosC C A= 且 sin 0C  ， 

所以
1

cos
2

A = ，又 (0, π)A ，所以
3

A


= . ·········································································· 6 分 

(2) 因为 2 2 2 2 cosa b c bc A= + − ，所以 2 2 7b c bc+ − = ， 

又因为 1 3 3
sin

2 2
ABCS bc A= = ，所以 6bc = ， 

所以
2 2 13

6

b c

bc

 + =


=

，所以 2 2 2 5b c b c bc+ = + + = ， 

所以 ABC 的周长为： 5 7a b c+ + = + . ··········································································· 12 分 

19．（本小题满分 12 分） 

(1) ( ) 2 1 cos2
2sin cos 2 3 cos 3 sin 2 2 3 3

2

x
f x x x x x

+
= − + = −  + sin 2 3 cos 2 2sin 2

3
x x x

 
= − = − 

 
，

 ································································································································· 3 分 

所以，函数 ( )y f x= 的最小正周期为
2

2
T


= = . 

解不等式 ( )
3

2 2 2
2 3 2

k x k k Z
  

 +  −  +  ，得 ( )
5 11

12 12
k x k k Z

 
 +   +  . 

因此，函数 ( )y f x= 的单调递减区间为 ( )
5 11

,
12 12

k k k Z
 

 
 

+ +  
 

. ········································· 7 分 

(2) 当 ,
2

x



 

  
 

时，
2 5

2
3 3 3

x
  
 −  ，所以 
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当
2

2
3 3

− =x
 

时，即当
2

=x

时，函数 ( )y f x= 取得最大值，最大值为 3 ， 

当
3

2
3 2

x
 

− = 时，即当
11

12
x


= 时，函数 ( )y f x= 取得最小值，最小值为 2− ． ························· 12 分 

20．（本小题满分 12 分） 

(1) ∵
2 2 2

2 2 2 2 1
cos

3 2 3

a c b
b a c ac B

ac

+ −
= + −  = = ， 

在△ABC 中,设 BC a= , 3AC m= 由余弦定理可得： 2 2 4
9 4

3
m a a= + −  ①  

在 ABD△ 和 DBC△ 中，由余弦定理可得：

2 2 216 16
4 4

3 3cos ,cos
16 3 8 3

3 3

m m a

ADB BDC
m m

+ − + −

 =  = ， 

又因为 cos cos 0ADB BDC +  = ， 

∴

2 2 216 16
4 4

3 3 0
16 3 8 3

3 3

m m a

m m

+ − + −

+ = 得 2 23 6m a− = − ②  ， 

由①②得 3, 1a m= = ， ∴ 3BC = . ····················································································· 6 分 

(2) ( ) 21 2 2
cos , 0, sin 1 cos

3 3
B B B B=   = − =  ， 

由 2 2 2 2 22 2 2 4
4 2

3 3 3 3
b a c ac a c ac ac ac ac= + −  = + −  − = ，所以 3ac  （当且仅当 a c= 取等号）.  

由 2AD DC= ，可得 1 1 1 1 1 2 2 2
sin 3

3 3 2 3 2 3 3
BDC ABCS S ac B = =      = , 

∴ DBC△ 的面积最大值为 2

3
. ························································································ 12 分 

21．（本小题满分 12 分） 

(1) 由题意
1 0

1 0

x

x

+ 

− 

，解得 1 1x−   ，所以 ( )f x 的定义域为 ( )1,1− ．······································· 2 分 

因为函数 ln(1 )y x= + 在 ( 1,1)− 上单调递增，函数 ln(1 )y x= − 在 ( 1,1)− 上单调递减， 

所以 ( ) ln(1 ) ln(1 )f x x x= + − − 在 ( 1,1)− 上单调递增． 

又
1

( ) ln
1

x
f x

x

+
=

−
，

1
ln 3

2
f
 

=  
 

，所以原不等式可化为
1

(2 1)
2

f x f
 

−   
 

， 

所以

1 2 1 1

1
2 1

2

x

x

−  − 



− 


，解得
3

1
4

x  ， 

所以原不等式解集为
3

1
4

x x
 

  
 

． ·················································································· 6 分 
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(2) 
1

ln
2 1( ) 6( 1)e

x

xg x ax x
+

−= − − −
25 6 1ax x− = − + +  

由题意， ( )g x 的图象始终在 x轴的上方， 

即 ( ) 0g x  对 ( 1,1)x − 恒成立，所以有 2 6 1 0ax x− + +   

当 0x = 时，上式显然成立； 

当 0x  时，
2 2

6 1 1 6x
a

x x x

+
 = + ， 

令
1

t
x
= ，因为 ( 1,1)x − ，所以 ( , 1) (1, )t − − + ， 

令 2( ) 6h t t t= + ， ( , 1) (1, )t − − + ，即
min( )a h t ， 

当 3t = − 时，
min( ) ( 3) 9h t h= − = − ， 

所以实数 a的取值范围是 ( , 9)a − − ． ············································································· 12 分 

22．（本小题满分 12 分） 

(1)由题意，符合公司要求的模型只需当 [10x ，1000]时，满足： 

①函数为增函数；②函数的最大值不超过 5；③ 25%y x  

对于 1.002xy = ，易知满足①；但当 900x  时， 6y  ，不满足公司的要求； 

对于 lg 3y x= + ，易知满足①，当 ( 100,1000x 时， lg100 3 5y  + = ，不满足公司的要求； 

对于
1

2
10

20
y x= ，易知满足①，当 [10x ，1000]时， 10000

5
20

y  = ，故满足②，又 [10x ，1000]时，

10 5

20 20 4 4

x x x x
y =  =  由此可知满足③. 

综上所述，只有奖励模型： 10

20

x
y = 能完全符合公司的要求. ················································· 6 分 

(2) 由(1)知：符合要求的函数为
1

2
10

20
y x= ，故

1

2
1

2

10

1020

20

y

x

x

x
x
−

= =
 ， 

当 [10x ，1000]时，
10

20

y

x x
= 单调递减， 

故当 10x = 时，取最大值为
1

20
． ····················································································· 12 分 


